



# 绿色生活入万家

## ——我市“第三届全国城市生活垃圾分类宣传周”系列活动侧记

本报记者 王月文

废纸箱在剪刀下变身童话城堡，洗衣液瓶经彩绘化作“青铜器”，旧衣物通过扎染重焕斑斓色彩……5月22日至28日，我市“第三届全国城市生活垃圾分类宣传周”如同一把点燃绿色生活的火炬，在城市各处燃起垃圾分类的热潮。这场以“分类齐参与，低碳新时尚”为主题的系列活动，通过沉浸式体验、智能化实践与全链条科普，推动“绿色、低碳、环保”的理念从口号转化为市民生活的“新常态”。

### 变废为宝

#### 创意手工里的环保启蒙

5月23日上午，中心城区南风广场人潮涌动，我市“第三届全国城市生活垃圾分类宣传周”启动仪式在此举办。当市民们穿梭于各展区时，一处闪烁着“绿色光芒”的角落成为焦点，这里的环保手工展览区如磁石般吸引数千人驻足，废旧纸箱、碎纸条、饮料瓶等寻常垃圾，在孩子们的巧手下完成了从废弃物到艺术品的华丽蜕变，用无声的创作诉说着“垃圾是放错位置的资源”的环保哲思，更在每个人心中播下低碳生活的创意火种。

走进环保手工展览区，来自盐湖区解放路示范学校、华曦幼儿园、理想幼儿园、涑水联合双语学校的学生作品构成了一道亮丽的风景线。最引人注目的是是一座由废旧纸箱裁剪拼接的“童话城堡”，其精巧的结构与童趣的造型让围观市民惊叹不已。碎纸条经染色编织后，在扇面上绽放出斑斓纹路；洗衣液瓶与饮料瓶通过塑形彩绘，化身为古朴的青铜器摆件；旧衣物经扎染工艺重焕生机，鸡蛋托剪裁拼贴成的簪花头饰更是精致绝伦。每件作品都凝结着孩子们对环保的独特解读，让“变废为宝”的神奇魔力以最直观的方式呈现在众人眼前。

“真没想到废弃纸箱能变成这么漂亮的城堡！”市民潘先生牵着女儿在展台前久久停留，他望着眼前的创意作品感慨万千，“以前总觉得垃圾分类烦琐，可今天看到这些，突然明白每个小小的环保举动，都是在为孩子守护绿色家园。”一旁的张女士则不停地用手机记录着精彩瞬间，她笑着说要把照片分享到业主群：“这些创意太有启发性了！回家就带孩子整理废旧物品，让他们在动手实践中感受环保的魅力，这比单纯的说教管用多了。”

这场展览不仅是一场艺术盛宴，更是一堂生动的环保教育课。盐湖区解放路示范学校教务处主任吴晓妮告诉记者：“我们学校每个年级都开设了‘变废为宝’课程，根据不同年龄段孩子的特点设置课程主题，引导他们从收集材料到设计作品，在实践中深刻理解垃圾分类的意义。我们希望通过‘教育一个孩子，带动一个家庭’的方式，让垃圾分类从‘我要分’转变为‘我要分’，让环保理念真正融入日常生活。”

“垃圾分类工作是推进城乡人居环境整治、实现绿色发展的重要组成部分和实现途径。当环保意识转化为可触摸的艺术成品，垃圾分类就不再是空洞的口号。”市城市管理局相关负责人表示，我市将持续开展“垃圾分类进万家”“普及垃圾分类知识”“低碳齐参与”“分类志愿行”等系列活动，传播垃圾分类的重要意义，发挥志愿者示范引领作用，引导全社会支持理解垃圾分类工作，推动市民习惯养成和文明素质提高，助力生态文明建设。

### 智慧治理

#### 小区里的分类新范式

5月27日，市、区两级垃圾分类办及各街道办工作人员走进盐湖区晋府壹号小区，实地探访这个垃圾分类“示范点”的治理智慧。从智能设施到人文关怀，从制度设计到居民



▲市市场监督管理局工作人员给群众发放垃圾分类知识手册、宣传海报等资料，向市民普及垃圾分类常识。  
(资料图片)



▲在运城市生活垃圾焚烧发电科普馆，讲解员讲解生活垃圾焚烧发电的重要意义。  
(资料图片)

自觉，这里书写着垃圾分类的新范式。

在晋府壹号小区的生活垃圾分类站，蓝绿黑红四色分类箱整齐排列，箱体上方的扶手设计格外醒目。“轻轻一拉，桶盖自动开启；松开手，盖子缓缓闭合，全程不用触碰桶身。”该小区的物业经理巫晓攀现场演示着垃圾桶开盖装置，流畅的操作展示着设计巧思。更值得关注的是配套设施：防渗漏地砖阻断污水渗透，每日两次消杀确保环境整洁，每周对底坑进行深度清洁和消杀，从细节处杜绝异味滋生。

在该小区一侧的智能回收箱前，业主梁先生将旧衣物投入舱口。“这个设备会自动称重、自动结算积分，累计2000积分能兑换20元现金。”他的手机小程序显示累计积分328分，“比拿去废品站方便多了，积分也能换生活用品，相当于督促自己分类。”这种“智能回收+积分激励”模式，让垃圾分类从义务变成了居民可感知的实惠。

同时，该小区设置了垃圾桶清洗处、生活垃圾存放处、装修垃圾堆放处等功能分区，让参观团连连称赞“规范专业”。

“我们实行‘管家责任制’，11个垃圾分类站全部责任到人。”巫晓攀介绍，每位“管家”需要每日早中晚3次巡查，既要查看分类状况，又要作好宣传引导。该小区垃圾收运环节同样规范：固定人员每天2次收运，所有垃圾分类站实施“每日消杀+每周四害清杀+底坑深度清洁”模式，真正实现日产日清，站点无异味。这种“定人、定时、定责”的管理模式，让垃圾分类从

口号变为可操作的流程。

晋府壹号小区垃圾分类的实践仅是盐湖区垃圾分类工作的缩影。据了解，盐湖区积极探索“区主导、街落实、社区操作、物业打造”四级联动模式，在多个小区进行“撤桶建站”、投入智能可回收垃圾桶，并通过升级改造，使垃圾分类投放更人性化。

“这次参观让我深受启发。”盐湖区西城街道富源社区工作人员王茹茹在参观后表示，“晋府壹号小区将科技手段与管理智慧深度融合，特别是‘管家责任制’和‘回收积分’的设计，让垃圾分类从口号变成了居民可感知的实惠。我们将结合社区实际情况，借鉴这些经验，让垃圾分类真正成为市民生活新日常。”

### 科技赋能 垃圾蜕变的“绿色密码”

“完全没有想到这是垃圾处理厂。”5月27日，市区两级垃圾分类办联合各街道办工作人员走进运城市生活垃圾焚烧发电科普馆发出惊叹。这座集科普教育、技术展示、环保宣传于一体的现代化场馆，通过全流程透明化展示，为参观者解开“垃圾变能源”的绿色密码，见证科技如何赋能垃圾实现生态蜕变。

“果核2周、香烟头10年、汽车轮胎50年、玻璃瓶竟需100万年！”在运城市生活垃圾焚烧

发电科普馆的一展区，讲解员指着模拟土壤层中的对比样本，向参观者展示随意丢弃垃圾的生态代价。透明亚克力柱内，不同材质垃圾的降解速度被具象化为时间刻度，直观冲击着每个人的认知。

“请大家透过这块防爆玻璃观看，这里就是生活垃圾实现‘能量蜕变’的起点。”在该科普馆垃圾吊控制室，讲解员的话语让参观者们屏息凝视。这座高29米、长54米、宽24米的巨型垃圾库内，2名工作人员操纵着抓斗起重机精准作业，将堆积如山的生活垃圾投入焚烧炉，上演着“垃圾变能源”的科技奇观。

据介绍，该垃圾库划分为堆料区、发酵区、投料区三个功能区域，总存储容量达2.2万吨。转运来的垃圾需在库内堆积发酵3—5天（冬季则需要5—7天），发酵后的垃圾入炉后会增加垃圾热值，排出渗滤液。渗滤液经过卸料门下边的格栅排到渗滤液收集池，经过管网流入该厂区的污水站进行水处理，进行循环利用，做到污水“零排放”。

在中央控制室，大型监控设备显示着“汽机总貌”“主气及旁路”“给水系统”“发电机温度”等生活垃圾焚烧发电的实时数据。参观者通过监控画面，清晰地看到垃圾是如何一步步变成电能，输送到千家万户的。

“以前只看到垃圾车开走，今天才知道背后有这么多科技支撑。”盐湖区西城街道工作人员任鹏说道：“今天参观运城市生活垃圾焚烧发电科普馆后，我深刻认识到垃圾分类的重要性，也了解到生活垃圾通过焚烧发电能够变废为宝。在今后工作中，我们会发动更多居民和志愿者参与垃圾分类宣传，提升大家的分类意识与技能，鼓励更多人在日常生活中践行垃圾分类。”

据了解，近年来，我市建成生活垃圾焚烧发电厂、餐厨垃圾处理厂等，通过对生活垃圾实行集中收运、储存、发酵、焚烧及蒸汽发电并网的全流程处理，真正实现了生活垃圾无害化、减量化、资源化处理。这也意味着我市生活垃圾处理正式迈入“全焚烧、零填埋”新篇章，在实现生活垃圾循环利用、变废为宝的同时，同步达成经济效益与生态效益的双赢。

从手工创意到智能管理，从社区实践到科技赋能，我市正以多元创新探索垃圾分类的“最优解”。在这场垃圾分类实践活动中，每一份资源都重获新生，每一分努力都凝聚成生态文明建设的磅礴力量。

### 资讯

#### 盐湖区委老干部局联合西花园社区举办端午主题活动

本报讯(记者 王月文)为传承端午文化、凝聚社区合力，5月28日，盐湖区委老干部局与中城街道西花园社区举办“端午佳节话党恩·粽情联谊暖夕阳”主题活动。

活动以端午文化宣讲拉开序幕，随后《十二把镰刀》《焦裕禄》等红色剧目轮番登场。包粽子活动中，志愿者与居民围坐成圈，捋粽叶、填糯米、捆扎绳，百余只形态各异的粽子很快摆满桌面。特别策划的“粽子套圈”游戏充满趣味，老人们在操场上排队参与，瞄准摆放的礼品精准投掷，欢呼声与掌声交织。此外，志愿者们分组走访辖区老党员、独居老人及困难家庭，送上粽子、香囊等慰问品，详细询问其生活需求并建立帮扶台账。

此次活动将传统文化传承与民生服务相结合，既让居民体验了端午民俗魅力，又通过义诊、慰问等举措提升了社区居民的获得感。西花园社区负责人表示，将持续整合资源，推出更多惠民活动。

### 河津市总工会开展“六一”关爱慰问活动

本报讯(记者 吴娜)在“六一”国际儿童节到来之际，为切实将党和工会组织的温暖传递给特殊群体儿童，5月28日，河津市总工会聚焦新业态劳动者子女与留守儿童的成长需求，积极组织开展关爱慰问活动，为孩子们送上节日祝福与暖心关怀。

河津市总工会工作人员，先后前往该市爱之家政服务公司、快递公司网点、小梁乡小梁村小学，为10名儿童送去了精心准备的书包、文具、水杯以及篮球、羽毛球拍、跳绳等实用的学习生活和运动健身大礼包。在慰问现场，该市总工会一行细致了解孩子们的学习情况与生活状况，鼓励引导孩子们树立自信，勇敢面对生活中的困难，以积极向上的心态努力学习，并叮嘱他们要每天坚持运动，保持健康体魄，才能更好地追逐梦想。同时，慰问组与家长们进行了深入交流，强调亲子情感沟通对孩子成长的重要性，呼吁家长不仅要关注孩子的学习成绩，更要孩子的重视身心健康，通过陪伴运动、谈心交心等方式，共同营造“学习有动力、身体有活力、心灵有温度”的家庭成长环境。

此次活动，不仅为孩子们送去了物质上的支持，更给予了他们精神上的激励，让新就业形态劳动者子女、留守儿童和困境儿童真切感受到党和政府的深切关怀，以及工会组织作为“娘家人”的贴心守护。接下来，河津市总工会将持续关注特殊群体儿童的成长动态，不断创新关爱形式、拓展帮扶内容、加大帮扶力度，为孩子们的健康成长创造更加良好的环境，让他们在同一片蓝天下茁壮成长，共享社会发展的幸福成果。

### 芮城县市场监管局城东所强化监管“护航”高考

本报讯 高考将至，芮城县市场监管局城东所重点对辖区学校周边酒店、餐饮店、副食店开展风险排查，同时检查经营电子通信器材、2B铅笔、中性笔、橡皮等考试用品的商场、摊点，严禁“三无”及假冒伪劣考试用品流入考点，全面排查辖区涉考广告，禁止发布含“保证升学”“保证考试通过”等保证性承诺，或者利用科研单位、教育机构等名义推荐证明的广告，严禁发布考试作弊器材，误导公众教育观念及制造家长焦虑的校外培训广告，填报志愿广告不得出现“内部消息”“保证成功率”等误导性内容。

截至目前，共检查各类经营户38家、酒店3家、学校3家。该所将坚持“提前预防，全程监管，突出重点，保障安全”原则，周密部署，积极作为，扎实开展高考期间食品、文具等安全监管工作。(芮通)

### 绛县行政审批服务管理局召开营商环境体验官座谈会

本报讯(记者 乔植)为进一步畅通政企沟通桥梁，助力营商环境持续优化提升，近日，绛县行政审批服务管理局组织召开营商环境(政务服务)体验官座谈会，各乡镇便民服务中心主任、政务服务中心入驻单位首席代表、行政审批服务管理局各业务股室负责人参加会议，来自不同领域的10名“营商环境(政务服务)体验官”正式受聘上岗。

会上，该县行政审批服务局相关负责人解读了《绛县营商环境(政务服务)体验官工作实施方案》，被聘体验官代表进行了表态发言，表示将采用“沉浸式体验+陪同办”等模式，深入政务服务大厅、便民服务点及各类服务窗口，全流程体验业务办理，收集群众诉求，推动政务服务提质增效。

此次会议推动该县政务服务从“政府端菜”向“群众点单”深度转型，标志着该县政务服务监督与优化迈入“全民共治”新阶段。

### 闻喜县龙海社区慰问空巢老人

本报讯(记者 吴娜)5月29日，在端午节即将来临之际，闻喜县龙海社区举办了“端午送温暖·粽情传真情”慰问活动，对辖区内空巢老人进行慰问，并给他们送去粽子和节日祝福。

活动中，社区工作人员带着精心准备的粽子，逐一走访空巢老人家庭，与老人亲切交谈，了解他们的身体状况和生活需求。杨奶奶感动地说：“孩子们不在身边，但社区年年惦记着我，这粽子吃在嘴里，甜在心里！”此外，工作人员还帮助老人打扫卫生，叮嘱老人注意夏季防暑和用电安全。

此次活动不仅传承了端午文化，更拉近了社区与居民的距离。下一步，龙海社区将持续关注特殊群体需求，通过节日慰问、日常帮扶等形式，深化为老服务，让“老有所依”落到实处，共建和谐温馨社区家园。



▲近日，永济市机关事务服务中心和社区的党员干部志愿者在向市民讲解垃圾分类相关知识。

连日来，永济市机关事务服务中心联合市容环卫中心及各街道社区工作人员在街头、公园开展以“分类齐参与、低碳新时尚”为主题的全国城市生活垃圾分类宣

传周活动。通过摆放展板、设立咨询台、悬挂标语、发放宣传单、开展垃圾分类互动和有奖问答等方式，向居民宣传普及垃圾分类相关知识，引导广大居民从我做起，自觉践行生活垃圾分类投放，推动“垃圾分类新时尚”理念深入人心、融入日常生活。

李向东 摄

本版责编 吴 娜 美 编 冯潇楠 校 对 李 楠

### 评论

## 让更多劳动者实现高质量就业

鲁 阳

就业是民生之本，也是市场之基。作为当前经济工作的一项重点任务，全力做好稳就业工作，必须坚持就业优先导向，健全优化就业公共服务。近日，人力资源社会保障部等五部门发布《关于进一步健全就业公共服务体系的意见》，围绕健全公共就业服务体系提出20条举措，对提高就业公共服务可及性和均等化、专业化水平，促进高质量充分就业，具有重要而深远影响。

良好的就业公共服务，有利于促进用人单位和劳动者有效对接。数据显示，2024年，我国城镇新增就业1256万人，为民生改善和经济发展作出重要贡献。就业大局保持总体稳定，与党和国家坚持实施就业优先战略、完善就业促进机制密不可分。进一步健全精准高效的就业公共服务体系，亟须各地区和有关部门强化担当、狠抓落实，推动既定政策落地见效。

经过多年发展，我国已基本建成较为完善的就业公共服务体系，目前全国县(区)以上普遍成立了公共就业服务机构，超过98%的街道、乡镇设立了服务窗口。但与高质量充分就业的目标和人民对美好生活的向往相比，与当前就业总量压力依然存在、就业结构性矛盾不断凸显的就业形势相比，我国就业公共服务还需继续扩容提质增效。

健全就业公共服务体系，全面提升就业服务质量，为各类劳动者提高技能和素质创造更加均

稿件来源：人民网